

培养数智化时代创新人才

■汪小帆

时事聚焦

2025年春夏学期开学的“第一堂课”，我走进程序设计课堂，与老师和同学作了一次交流：既然大模型具备编程能力，人们为什么还要学程序设计，又该如何学？确实，大模型可以自动生成代码或简化开发流程，但程序设计不仅仅是写代码，更是培养逻辑思维、问题分解和解决问题的能力的过程。在数智化时代，这些能力日益重要。

事实上，没有编程能力也不可能开发出类似于DeepSeek（深度求索）这样的产品。但也要看到，传统的注重讲授语法的程序设计教学方式需要改变，应积极考虑结合项目开发来激发学生的兴趣、培养逻辑思维和问题解决能力，包括指导学生正确分析、合理使用人工智能工具辅助编程，和学生一起分析人工智能工具使用中可能存在的伦理问题，继而提升价值判断能力等。

“基本功还得有”

在今年全国两会上，习近平总书记看望参加政协会议的民盟、民进、教育界委员并参加联组会时强调“教育数字化，有些问题要分清楚”：一方面，有了智联网、人工智能，教育的工具和方法会发生变化，学生能力培养会有变化，这些正需要与时俱进地进行改革。另一方面，对于学生的启智、心灵的培养和基本的认知能力、解决问题能力的培养，是不能放松的。基本功还得有。

这一重要讲话为人工智能赋能高校教育教学改革、努力培养数智化时代创新人才指明了方向。

一方面，突出激发创新的能力培养。

控制论的创始人诺伯特·维纳在1950年出版的《人有人的用处》一书中指出，人类所独具的创造力、丰富的情感以及卓越的社交能力，是任何机器所无法企及的。在75年后的今天看来，这依然是一个深刻的见解。

创新，需要热爱、专注和坚持。

DeepSeek总部陈列着一台创始人梁文锋初中时拆装37次的“飞跃牌”收音机，

边上的标签写着：所有伟大的创新，都始于对现状的“不合理”拆解。智元机器人联合创始人彭志辉在发布灵动机器人“灵犀X2”的视频中表示，总有人说，人形机器人是浪漫主义的陷阱，但莱特兄弟的飞机远比空气重，图灵的计算机也曾占满整个房间。“我十分坚信，随着通用人工智能的加速到来，机器人会充分理解这个世界的物理法则。”

从DeepSeek的梁文锋到智元机器人的彭志辉等，这批富有创造精神的年轻人的共同特点就是热爱、专注和坚持。他们对于所从事的事业充满激情与梦想，能够自觉地全身心投入，在遇到困难和挫折时仍然相信“坚持做难而正确的事，时代不会辜负长期主义者”。

教育，需要全方位激励创新。数智化时代，教师作为引导者的作用将更为凸显，具体表现为帮助学生更好地“学会学习、学会共处、学会为人、学会做事”。要为激发创造力努力营造良好环

境，鼓励和支持学生通过大胆探索找到真正的兴趣。这不能简单理解为支持学生参加科创竞赛，而要体现在人才培养的各个环节。

以程序设计课程为例，教师需要着眼于激发学生的创造力和解决问题的能力，提升项目驱动学习的有效性，并根据不同学生的兴趣和特长，设计合适的编程项目，包括开发成绩管理系统、简单的聊天机器人、环境监测系统等，还可以鼓励学生参与开源项目，进一步塑造团队合作能力。

另一方面，突出解决问题的知识结构。

梁文锋曾说：“我的父亲是一名小镇数学老师，他从不问我考试排名，只问‘今天解决了什么问题’。这种对解题本能的呵护，是我后来敢于挑战技术无人区的底气。”

掌握扎实知识更为重要且更具挑战。人工智能似乎越来越无所不知，普通人是否还有必要学习知识？有问题了，问人工智能不就行了吗？事实上，没有足够的知识储备，我们是提不出有创造性的问题的。数智化时代的到来，对学生的知识掌握提出了更高的要求。比如，从事人工智能基础研究需要扎实的数学和计算机科学知识，且教学内容和教学模式需要与时俱进。

工科学生究竟需要掌握什么样的数学知识？高等数学的基本内容依然是17世纪发明的微积分，基本教学方式依然是教师面向教室里所有学生主讲相同的内容，学生做相同的作业、考相同的题目。人工智能发展需要的巨大

算力，其中大部分运算是关于矩阵乘法的。矩阵乘法的优化意义如此重大，大学的线性代数课程却没特别涉及。类似现象，应引起更多重视。

复合型人才需求更为强烈且更为迫切。随着科技创新速度的不断加快，我们面临的问题日益复杂。单一个体、单一学科、单一技能既无法应对问题，也难以适应变化。比如，智元机器人、宇树科技等企业迫切需要人工智能与机械、电子、控制等多领域交叉的复合型人才。

去年，上海应用技术大学把机械、电气、计算机和轨道交通等学院实质性整合成立智能技术学部，就是要打造合力培养智能产业需要的交叉复合型技术人才的基石，推进开展需求导向的智能技术创新研究。为此，不仅要面向全校所有专业开设人工智能通识课，还要开设更多高质量的微专业，以适应不同产业对应用型人才知识结构的需求。

把专业建在产业上

新一轮科技革命和产业变革，对教育数字化的影响是变革性的。在中国1300余所本科高校中，大部分高校属于应用型。新形势下，应用型高校要主动拥抱技术革命浪潮、顺应产业变革需求，围绕价值塑造、能力培养和知识传授三位一体，加快推进人才培养模式改革。

一是加快优化调整专业结构。面对新一轮科技革命和产业变革，敏捷组织模式会成为应用型大学关键的竞争优势。我们要努力构建“随产而动，随需而调”的“学院—专业—课程”动态调整机制。

二是深化产教融合协同育人机制。努力把专业建在产业上，把以学科体系为主的培养方式转变为以产业需求为导向。每个专业都应认真分析相应的产业发展究竟需要什么样的应用型人才，让产业参与人才培养全过程。比如，在“学校—学院—专业—课程群”四个层面组建校企联合委员会或工作组，由学校和企业专家共同担任主任并推进工作。

三是人工智能赋能教育教学改革和科研范式创新。这里可引入“AI4T”概念，作为集技术攻关、成果转化、人才培养于一体的协同创新平台。“AI4T”，强调的是人工智能赋能技术（Technology）、成果转化（Transformation）、人才培养（Talent）和教学（Teaching）。

四是加快推动人事制度改革。在职称晋升条例和年度考核办法中，有必要加入教师在产教融合改革等方面的贡献指标，并从政策上进一步支持团队考核，以引导教师愿意把更多精力投入人才培养改革和有组织的技术创新。

进一步看，从工科、理科到医科、文科，从基础课到专业课，中国高校正在积极探索人工智能在教学过程中的应用。在这一过程中，人工智能工具可能引发“幻觉”和“价值是否对齐”等问题，需要重视价值引领，引导学生树立正确的价值观、增强辨别真伪是非的能力；学术诚信和伦理道德教育也应进一步加强重视，以避免误用、滥用人工智能，包括代写作业和论文、伪造或篡改数据和图表、侵犯隐私和知识产权等。

（来源：解放日报）



“人行道”何以无法“人行”

最近，“上海最窄人行道仅10厘米宽”话题登上热搜。记者实地探寻发现，这段约100米长的人行道太窄，叠加电线杆占地等因素，“人行道”根本无法“人行”。人行道过窄容易导致人车混行，十分危险，对老年人、残障人士等群体，更是如此。人行道是城市建设“以人为本”的重要体现，必须合力把人行道规划好、建设好、管理好，让“人行道”更适合“人行”，让城市更加安全、宜居。

■新华社 韩宗峰/文 勾犇/图

智能公共设施不能“失能”

■邱凌

AI跑道、智能骑行、充电座椅……为了给游客提供更好的服务和体验，如今，越来越多的公园安装智能设施。但生活中，不少智能设施维护存在管理不到位的现象。

比如，有的公园设置集电地板，游人踩上去即可触发雾森系统，边走边给植物浇灌；有的配备了心率柱，游客只需双手握住感应片，显示屏就能报出心率并给出相应运动建议。可由于长期缺少维护，部分设备已几近荒废。尤其很多口袋公园本就空间有限，设备占了地方却无法使用，客观上造成浪费。

拥抱智能化浪潮，公园解锁“AI新体验”的尝试值得肯定。但也要看到，智能设施维护不到位，暴露出公园在管理方面存在短板。事实上，很多智能设备的技术本身还不够成熟，一些公园只顾尝鲜，没算明白日常运营维护的账，结果后续维护管理成了麻烦。拆除设备意味着前期投入“打水漂”，还需要重新规划拆除留下的空间。不拆则有碍观瞻，维护又力不从心。

建设智慧城市是大势所趋，公园虽只是一方小天地，同样承载着人们对于城市更宜居、更智慧的向往。打造智慧

公园，关键还是要因地制宜。如何在成本可控、运维可持续的情况下更新设施，如何使新建设施的外观、风格与原有人文自然景观相协调，方方面面都要考量到位。归根结底，建设智慧城市得围绕“人”这一关键要素做文章。以人为本，重视实用，智能设施才能用得好、用得久。

从柴米油盐到决策运行，“城市大脑”不断扩容，能感知、会思考、有温度的智慧之城正逐渐变成现实。让各项建设向实向细推进，城市之“智”将点亮更加美好的未来。

（来源：人民日报）

莫让历史建筑成为“背景板”

■徐佳和

默默伫立在城市各处的工业遗存、历史建筑前，有的带着特有的庄严感，有的以华美的外形透露灯火辉煌的过往，它们的存在构成了一部凝固城市记忆的立体史书。近年来，从徐汇滨江油罐艺术中心、龙美术馆到杨浦的油酷艺术公园，从1862时尚艺术中心到由老白渡煤仓改建而来的艺仓美术馆，一系列建筑改造项目通过艺术展览功能的植入，将“建筑可阅读”的理念推向更深层次的实践。这些空间不仅承载着艺术展览内容，更以其独特的肌理留痕和空间气息，成为城市文化更新的催化剂。如何让历史建筑本身的“可读性”与展览议题共振，而非沦为空洞苍白的背景板，仍是需要探讨的命题。

周末，在一些新近改造完成的历史空间内连续看了几个展览，却颇有令人费解与惋惜之处，有在玻璃顶棚的展厅里匆忙凌乱地摆上几个玻璃展柜的，地毯下的电线甚至凹凸不平；有在灯光都来不及调试过的所谓展厅内，无序地一概挂上竖轴大画的；有传统龙凤呈祥纹样的瓷器大花瓶放置于层层临时隔板间的；有二次元“装置作品”与建筑内部混凝土框架胡乱“对话”的……展览内容与改造后的空间不相匹配、彼此之间没有太多逻辑互动关系，难道是艺术空间的数量富裕，使一些“滥展”有了登台亮相的机会？

城市工业建筑遗存的存在本身就承载着城市发展史和工业文明的记忆，其粗犷的结构、独特的空间形态——如油罐、厂房、高炉等，为艺术展览提供了天然的叙事背景。成功的工业遗存改造展览，往往将建筑的历史层面理性地转化为策展逻辑的一部分。以龙美术馆（西岸馆）为例，其前身北票煤码头的煤斗卸载桥被保留为入口标志，观众需穿越煤漏斗的阴影才能进入艺术空间。这种空间序列的设计，本质上是对工业遗产“场所精神”的致敬，使展览的体验从物理空间延伸至历史语境。龙美

术馆的展览以大尺幅的现当代艺术作品为多，层高达12米的展厅和多层次的布展方式增强了视觉冲击力，比如2025年初的十周年特展中，近600件作品层层叠叠挂满了12米的高墙，仰视俯视多视角的观看，为滚滚向前的全球当代艺术提供了一个审视的契机。

不远处的西岸穹顶艺术中心改建自上海水泥厂，曾经的预均化库以直径87米的穹顶和精密钢结构闻名，改造后保留了原有的橙色钢架和送料天桥，甚至恢复了上世纪20年代的混凝土肌理。让观众在踏入展厅时，首先清晰地感知到了“工业节奏”——机械的重复性、材料的粗粝感、尺度的压迫感，它们天然地成为展览的“开篇序言”。2023年上海城市空间艺术季主展场就设在了西岸穹顶艺术中心，以“共栖”为主题的沉浸式展览利用其巨大的圆形穹顶和工业天窗，让自然光透过半透明屋顶洒入，与装置艺术的动态光影交织，观众在观展时始终意识到，自己正身处一座曾用于混合水泥原料的巨型“搅拌器”中。这种空间与内容的互相激发，让展览不再是单向的传递，而是谱出了观众与艺术家的复调对话。

当然，艺术展览是否必须与空间气息相匹配，并非一个绝对的命题，“不匹配”也会具有特殊价值，比如上海的西岸美术馆与蓬皮杜中心合作展曾将欧洲现代主义绘画置于滨江工业码头，看似“错位”实则暗合上海作为中西文化交汇点的城市基因——这样的展览提示我们：所谓“不匹配”，或许只是更深一层匹配的非常规呈现。

历史建筑经过改建再生为艺术空间，实则是城市更新的最佳途径之一，但其中举办的展览，应有与建筑可阅读匹配的品格，唯有建筑与展览形成共生的紧密关系，让空间自己说话，让历史与当代艺术在对话中产生新的意义，这样，老建筑才能真正“可阅读”，而非仅仅是被消费的文化符号。

（来源：新民晚报）